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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦІВ  

СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ: ЛІНГВОМЕТОДИЧНИЙ ВИМІР 
 

Одним зі шляхів оновлення змісту вищої освіти й узгодження його із 
загальними тенденціями до інтеграції української освіти в європейський простір є 
орієнтація професійної освіти на набуття ключових компетенцій як результату 
професійної підготовки та на створення ефективних механізмів їх впровадження. 
Компетентнісний підхід – ключовий методологічний інструмент реалізації завдань 
Болонського процесу, який за своєю сутністю є студентоцентрованим [2, с. 18]. 

Важливою складовою моделі професійної компетентності фахівців соціальної 
роботи є комунікативна компетенція, яка входить до групи професійних умінь і 
навичок. Актуальність вивчення зазначеного питання посилюється особливостями 
змісту діяльності фахівців соціальної роботи, адже соціальний працівник повинен 
уміти вислухати й зрозуміти, пояснити й довести, запитати й відповісти, переконати, 
створити атмосферу довіри в бесіді, знайти індивідуальний психологічний підхід до 
клієнта, розв’язати конфлікт, зняти напругу. В основі такої діяльності лежить 
комунікативна техніка спілкування, володіння якою є важливою ознакою професійної 
придатності фахівця соціальної роботи. 

Мета статті – проаналізувати лінгвістичні й методичні підходи до формування 
комунікативної компетентності фахівців соціальної роботи. 

До питання важливості та значущості формування комунікативної 
компетентності зверталися Ю. Вторнікова, Д. Годлевська, М. Львов, С. Максименко, 
Л. Мамчур, М. Пентилюк, А. Приходько, В. Черевко та інші. Існують різні наукові 
підходи до вирізнення компонентів структури мовної характеристики особистості. Ми 
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приймаємо думку, що у структурі комунікативної компетентності визначають такі 
основні компоненти: мовна, мовленнєва, комунікативна, соціокультурна, діяльнісна 
(стратегічна) субкомпетентності [1, с. 18]. 

Комунікативна компетентність репрезентує професійні знання, вміння і навички 
спілкування. Це один із чинників професійної готовності, засіб реалізації професійного 
потенціалу. Розвинені мовленнєві вміння є показником фахової культури й 
майстерності, це ознака розвиненого мислення людини. Необхідність формування 
комунікативно компетентної мовної особистості зумовлюють реалії сучасного світу: 
висока конкурентність фахівців, зростання соціальної ролі молодої людини, 
необхідність розвитку вмінь комунікативно взаємодіяти у спільноті, виявляти й 
презентувати себе, критично і творчо мислити у процесі розв’язання професійних 
завдань. Для цього необхідно сформувати вміння й навички користуватися засобами 
мови для словесного оформлення думки в різних життєвих ситуаціях. 

До комунікативної професіограми працівника соціальної роботи відносимо 
складові: 

- знання мовного етикету і вміння його використати; 
- уміння формулювати мету і завдання ділового спілкування; 
- організовувати спілкування й управляти ним; 
- аналізувати предмет спілкування, розбирати скаргу, заяву, ставити питання й 

конкретно відповідати на них; 
- володіти навичками й прийомами ділового спілкування, його тактикою й 

стратегією; 
- уміти вести бесіду, співбесіду, ділову розмову, диспут, полеміку, дискусію, 

діалог, дебати, круглий стіл, ділову нараду, ділову гру; 
- мати навички доводити й обґрунтовувати, аргументувати й переконувати, 

критикувати й спростовувати, досягати угод і рішень, компромісів і конвенцій, робити 
оцінки й пропозиції; 

- володіти технікою мовлення, риторичними прийомами й фігурами, уміти 
правильно будувати промову й інші публічні виступи;  

- уміти за допомогою слова проводити психотерапію, знімати стрес, страх, 
адаптувати клієнта до відповідних умов, коректувати його поведінку й оцінки [3, с. 122]. 

Результати аналізу комунікативної професіограми студентів-першокурсників 
виявили несформованість більшості її складових. Зокрема, студенти свідомо 
зазначають, що в них не розвинені такі вміння: аналізувати предмет спілкування, 
організовувати обговорення; проводити бесіду, співбесіду, дискусію, діалог, дебати, 
перемовини тощо; доводити, обґрунтовувати, вмотивовувати, аргументувати, 
спростовувати, заперечувати, відхиляти, оцінювати; уміти перефразовувати, тезово 
висловлюватися, володіти навичками вербалізації. Студенти відчувають труднощі у 
володінні технікою спілкування, у послуговуванні тропами та риторичними фігурами, 
умінні використовувати «слово» для коригування поведінки співбесідника. Письмові 
контрольні роботи демонструють низький рівень орфографічної грамотності. 

Більшість студентів не послуговується усною формою української мови. 
Їм важко вступити в дискусію для обговорення теми не тільки на тлі низького 
загального розвитку, а й через недорозвиток лексико-граматичної будови мови – 
бідність свого словника, незасвоєння синтаксичних моделей української мови. 

На нашу думку, основною причиною такої ситуації є звуження мовленнєвої 
практики спілкування учня-студента. У житті (йдеться про російськомовні регіони 
України) натрапляємо на ситуацію, коли молода людина послуговуються українською 
тільки під час навчального процесу. Так фактично формується лише науково-
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навчальний стиль української мови. Створюється штучне мовленнєве середовище для 
учня-студента, адже сфера використання такого стилю вузько спеціалізована – 
наукова діяльність, освіта. Студент не говорить українською під час усного 
повсякденного спілкування в побуті, у родині, на виробництві, з викладачами на 
перерві в навчальному закладі. Контроль за дотриманням мовного режиму в 
навчальному закладі може стати панацеєю від низького рівня мовленнєвого розвитку 
студентів вищих навчальних закладів. Мова повинна жити в усному живому 
спілкуванні, бо тільки у процесі її вживання та користування нею з метою спілкування 
вона стане необхідним інструментарем професійної діяльності особистості, частиною 
її життя. 

Педагогічні працівники повинні усвідомити, що треба не тільки проводити 
навчальні заняття українською мовою, але й спілкуватися українською в 
позанавчальний час. Трапляється, що викладачі переходять на російську нібито для 
того, щоб деталізувати студентам навчальний матеріал. Така суміш двох 
близькоспоріднених мов теж шкодить засвоєнню мови. Звучить інколи дивно, коли в 
російськомовний текст вкраплюються українські терміни і навпаки. Як результат – 
викладачі не тільки не сприяють розвиткові наукового професійного мовлення, а й 
гальмують його. 

Програма української мови (за професійним спрямуванням) передбачає 
підвищення рівня загальномовної підготовки, мовної грамотності, практичне 
оволодіння основами офіційно-ділового, наукового, розмовного стилів української 
мови, що забезпечить професійне спілкування на належному мовному рівні. 

У практику викладання української мови (за професійним спрямуванням) для 
формування комунікативної компетенції запроваджуємо роботу над мовними явищами 
на текстовій основі й у процесі створення тексту. 

Вивчення термінологічної бази свого фаху сприяє професіоналізації мовлення, 
формуванню наукового мовлення, що є необхідної умовою становлення спеціаліста 
будь-якого фаху. Тому до формування комунікативної компетенції повинні залучатися 
не тільки філологи, а й усі без винятку викладачі навчального закладу. 

Важливими шляхами формування комунікативної компетентності є розвиток 
високої мовної свідомості, вироблення у студентів мотивації вивчення мови – 
усвідомлення того, що знання мови пов’язане з цілісністю особистості, це внутрішній 
ресурс ефективного розв’язання фахових завдань. 

Якісною формою стимулювання розвитку граматично правильного усного 
мовлення є взаєморецензування відповідей. Треба щоб не тільки викладач не 
залишав поза увагою жодного невдалого слова, фрази, а й привчав студентів слухати 
висловлювання, помічати і виправляти недоліки мовлення. Взірцем для них має бути 
мовлення викладача. 

Розвитку комунікативної компетенції сприяє проведення тренінгів спілкування. 
Тренінг – не лекція і не семінар, на тренінгу учасники в практичних ситуаціях 
формують свою думку та відпрацьовують навички спілкування. Це один з 
найефективніших методів засвоєння інформації у групі для формування 
повноцінного та безконфліктного спілкування. 

Зазначене вище дає можливість зробити певні узагальнення: формування 
комунікативної компетентності є важливою складовою професійної компетентності 
фахівця соціальної роботи; компетентність студентів у мові є результатом їх 
мовленнєвої активності; процес розвитку мовленнєвих умінь має бути спланованим і 
триває впродовж усього життя комуніканта. 
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ПРОБЛЕМА МОТИВАЦІЇ ДО ВОЛОНТЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 
 

«Не питай, що Україна зробила для тебе. 
Запитай себе, що ти зробив для України» 

 
Сьогоднішня ситуація у політичному, соціально-економічному і духовному житті 

українського суспільства сприяє виникненню та загостренню низки соціальних 
проблем, вирішення яких залежить від професійної компетентності працівників 
соціальної сфери щодо задоволення соціальних потреб кожного члена суспільства, 
вирішення проблем праці, побуту, духовного і фізичного розвитку людини. Одним із 
напрямків професійної діяльності майбутніх фахівців соціальної роботи виступає 
залучення учнівської молоді до організації волонтерської діяльності. В цьому 
важливому питання вони можуть зустрітися з важливою проблемою, що виникла у 
сучасному прагматичному світі – мотивування учнівської молоді до волонтерської 
діяльності. Спробуємо розібратися у цьому важливому питанні. 

Під мотивацією розуміють сукупність факторів, що підтримують і спрямовують, 
тобто визначають певну поведінку; сукупність мотивів, спонукання, які викликають 
активність організму та визначають її спрямованість; процес психічної регуляції 
конкретної діяльності; процес дії мотиву та механізм, який визначає виникнення, 
спрямування та способи здійснення конкретних форм діяльності; сукупну систему 
процесів, які спонукають і відповідають за діяльність [3]. 

Одна з найвідоміших моделей мотивації належить А. Маслоу, який розкрив 
ієрархію індивідуальних мотивів у своїй гуманістичній теорії. Згідно піраміді А. Маслоу, 
первинними мотивами виступає прагнення задовольнити фізіологічні потреби. 
Наступними є потреби у самобезпеці, потім – соціальні потреби та потреби в повазі з 
боку інших людей. Останній рівень у піраміді пов’язаний із задоволенням потреби у 
самоствердженні, самореалізації та творчості [4]. 

Ще однією відомою теорією мотивації діяльності волонтерів виступає теорія 
«альтруїзму-егоїзму», запропонована західними дослідниками А. Омото та М. Снайдер, 


